

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета доктора медицинских наук, профессора Шаковец Натальи Вячеславовны на диссертацию Исаевой Людмилы Ивановны на тему: «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.7. Стоматология

Диссертация «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера» выполнена Исаевой Людмилой Ивановной на кафедре общей стоматологии Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации

Актуальность темы

Под термином хейлит понимают изолированный воспалительный процесс в области слизистой оболочки, кожи и красной каймы губ. Заболевание губ – одна из патологий, которая встречается относительно часто в любых регионах. Находясь под постоянным воздействием внешних и внутренних факторов, кожа губ подвергается воспалительным изменениям в разных формах, к которым относят метеорологическую, атопическую, контактную (аллергическую), эксфолиативную и другие формы хейлитов, отдельно так же выделяют хроническую трещину губы.

Климатогеографические особенности Крайнего Севера отрицательно влияют на организм человека, в том числе предрасполагают к возникновению воспалительных заболеваний губ. В диссертационном исследовании рассматривается проблема совершенствования оказания

медицинской помощи населению Крайнего Севера в рамках лечения воспалительных заболеваний губ, которая является одним из основных направлений оказания стоматологической помощи населению Арктической зоны Российской Федерации.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Все результаты, отраженные в диссертации, получены Исаевой Людмилой Ивановной как самостоятельно, так и при ее непосредственном участии. Автор произвел выборку пациентов, принявших участие в исследовании, принял участие в назначении комплексного лечения и проведении динамического наблюдения за пациентами в течение 12 месяцев, организовал проведение клинико-лабораторных исследований и статистическую обработку полученных данных, сформулировал промежуточные и окончательные выводы, практические рекомендации для врачей-стоматологов в лечении и профилактике различных форм хейлитов. Работа выполнена самостоятельно, все методики, используемые в рандомизированном контролируемом исследовании, освоены автором в полном объеме.

Степень достоверности результатов проведенного исследования

Диссертация Исаевой Людмилы Ивановны основана на анализе теоретических материалов отечественных и зарубежных источников медицинской литературы, результатов собственных клинических и лабораторных исследований. В исследовании использован достаточный объем источников литературы отечественных и зарубежных авторов. Выводы исследования достоверны, аргументированы и соответствуют поставленным целям и задачам. Положения, выносимые на защиту, и практические рекомендации логично вытекают из полученных результатов

и свидетельствуют о решении поставленных задач.

Результаты исследования представлены в виде средних значений и стандартных отклонений. Результаты являются достоверными, что подтверждается современными высокоинформативными методами исследования. Статистический анализ материала проведён с использованием новейших программ и методов статистической обработки данных. Достоверность первичных материалов подтверждена экспертной оценкой и не вызывает сомнений.

Новизна результатов проведенного исследования

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что соискателем впервые проанализирована структура заболеваемости воспалительными заболеваниями губ у населения Крайнего Севера. В процессе диссертационного исследования автором был разработан опросник заинтересованности в лечении пациентов с хронической трещиной губы и классификация хронической рецидивирующей трещины губы по степеням тяжести, на основе которой был разработан и внедрен в клиническую практику алгоритм комплексной терапии хейлитов. Предложенный алгоритм позволит врачам-стоматологам четко ориентироваться при проведении диагностического протокола и определении выбора особой тактики лечения пациентов с хейлитами в регионе с неблагоприятными климатическими условиями.

Исследования на тему диагностики, лечения и профилактики воспалительных заболеваний губ в Арктической зоне Крайнего Севера ранее никогда не проводились, что и определяет научную новизну диссертационного исследования Исаевой Людмилы Ивановны.

Теоретическая и практическая значимость работы

Клиническая значимость данного исследования заключается в его

прикладном применении в практическом здравоохранении в неблагоприятных арктических условиях Крайнего Севера. На основании лабораторных и клинических результатов исследования был разработан алгоритм комплексного лечения хейлитов в условиях Крайнего Севера, который включает в себя применение комплексных глюкокортикоидных мазей, имеющих в составе антибактериальный и антимикотический компоненты, стимуляторов регенерации местного действия, физиотерапию лазерным светом красного спектра, прием препаратов холекальциферола, витаминов А и Е, антиоксидантов.

Таким образом, предложенный алгоритм лечения наиболее часто встречающихся форм воспалительных заболеваний губ у пациентов, проживающих на Крайнем Севере, помогает сократить сроки лечения хейлитов и определить направления повышения эффективности профилактических мероприятий с целью увеличения продолжительности срока ремиссии.

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа Исаевой Людмилы Ивановны изложена на 162 страницах машинописного текста, состоит из 3 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций. Диссертация иллюстрирована 45 рисунками и 20 таблицами. Список литературы включает 195 источников, из них 128 отечественных и 67 зарубежных.

Во введении автором даны убедительные аргументы актуальности темы исследования, сформулированы цель и задачи исследования, отмечена научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, подробно отражены основные научные результаты.

Содержание диссертационной работы полностью соответствует поставленной цели и задачам исследования.

Материалы и методы, используемые в диссертационном исследовании,

подробно представлены в одноименной главе. Автором использовались клинические, лабораторные, социологические методы исследования 117 пациентов, проживающих в неблагоприятных климатических условиях, а также проведено бактериологическое и микроскопическое исследование мазка пораженных тканей в области хронической трещины губы.

В главе, содержащей результаты исследования, представлены полные данные в соответствии с поставленными задачами. Подробно отражены клинико-лабораторные данные обследуемых, выполнен статистический анализ заболеваемости хейлитами в условиях Крайнего Севера на примере поликлиники г. Мурманска.

Заключение и выводы, а также практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и доказательны.

Специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация Исаевой Людмилы Ивановны посвящена решению задачи повышения эффективности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера, полностью соответствует паспорту научной специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки), направлению научных исследований, изложенных в п. 5, предусматривающих изучение этиологии, патогенеза, эпидемиологии, методов профилактики, диагностики и лечения заболеваний слизистой оболочки рта.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, в том числе в журналах, индексируемых ВАК – 5. Результаты диссертации доложены на многочисленных Всероссийских и Международных научно-практических конференциях, внедрены в учебный процесс кафедры общей стоматологии

Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова и практическую работу филиалов ФГКУ «1469 ВМКГ» МО РФ.

Таким образом, диссертация Исаевой Людмилы Ивановны написана самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Диссертация оформлена в соответствии с действующими требованиями, написана грамотным языком.

В целом работа не имеет принципиальных замечаний, а отдельные стилистические неточности не влияют на научную и практическую составляющую.

В процессе рецензирования возникли следующие вопросы:

1. Всем ли пациентам проводилось исследование малонового диальдегида и какова ценность данного показателя для Вашего исследования?
2. Сталкивались ли Вы в ходе своего исследования со случаями малигнизации хронической трещины губы? Если да, то каковы, по Вашему мнению, были основные причины?

Заключение

С учетом всего вышесказанного полагаю: диссертационное исследование Исаевой Людмилы Ивановны на тему «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать

диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор,
заведующий кафедрой стоматологии детского возраста
Белорусского государственного
медицинского университета

Н.В.Шаковец

19.08.2024

